



# 人行推互聯互通新舉措 擴闊香港金融發展空間



李家超昨出席亞洲金融論壇，與一眾嘉賓合照。政府新聞處圖片

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：昨天，由特區政府及香港貿發局聯合舉辦的第18屆亞洲金融論壇（AFF）在香港會展中心開幕。今次論壇為期兩天，主題為「啟動增長新引擎」。論壇設有超過40場主題演講、政策對話以及專題論壇等，聚焦「環球經濟展望」「中國機遇」等熱門話題，聚焦中國內地、東盟、中東等新興市場商機，吸引到超過3600位金融和商界人士出席。（尚有相關報道刊A4版）

昨早舉行的開幕式上，貿發局主席林建岳致歡迎辭；行政長官李家超致開幕辭；中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任周霽發表講話；中聯辦主任鄭雁雄也出席了相關活動。

## 李家超：香港準備好啟動增長新引擎

李家超於開幕辭表示，香港作為國際金融中心，一直擁有聯通全球金融和投資的優勢，在「一國兩制」下，香港得到國家強大支持，同時不斷擴大全球聯繫，令香港成為國際最重要的「超級聯繫人」和「超級增值人」。香港已準備好啟動下一個增長引擎，為整體發展作出貢獻。李家超表示，展望未來，香港將聚焦三個方面：

一是香港未來將進一步擴大現有優勢，提升國際資產管理中心和財富管理中心的競爭力。特區政府將於今年3月起放寬新資本投資者入境計劃申請要求，料吸引更多世界頂級公司和人才落戶，預計香港將於2028年成為全球最大的跨境資產管理中心。

二是香港將探索新的增長領域，包括建立國際黃金交易中心，提供世界級黃金儲存設施，增加保險、檢測認證、物流等配套服務，最終形成完整的黃金交易中心和相關產業鏈，為投資者提供黃金儲存及其他形式的財富管理服務。

三是香港將加強與中東、東盟及其他新興市場的金融合作，舉辦更多國際金融活動，尋求金融產品合作，實現人才和經驗共享，吸引更多海外企業和資本落戶香港。李家超表示，相信以上措施有助為成功企業提供選擇，確保其商業利益有增長機會。

周霽表示，香港2024年在全球金融指數方面名列三甲，也是世界最自由經濟體，並在世界最具有競爭力城市中排行第五，充分說明「一國兩制」制度的優越性，得到國際社會的廣泛認同。未來中央將一如既往、全力以赴支持香港國際金融中心、貿易中心、航運中心地位的鞏固，支持香港加快科技創新的步伐。

## 人行提升國家外匯儲備 在港資產配置

當天，中國人民銀行行長潘功勝於論壇公布一系列鞏固並支持香港作為國際金融中心地位的措施。他指出，人行下一步將聚焦四個重點方向，全力支持香港國際金融中心建設，包括支持香港資本市場發展，深化兩地金融市場互聯互通；做大做強香港人民幣業務；強化香港國際資產管理中心和財富管理中心的地位；以及堅決維護香港的金融穩定和安全。

潘功勝提到，人行正與香港金管局、兩地證監會密切溝通，將從完善離岸人民幣市場建設、優化金融市場互聯互通、提高支付結算便利三個方面推出有關政策舉措。具體而言：在完善離岸人民幣市場建設方面，將支持香港金管局推出人民幣貿易融資流動資金安排（在現有人民幣流動資金安排框架的基礎上，使用互換資金增設人民幣貿易融資流動資金安排，期限為1個月、3個月和6個月，總額度為1000億元人民幣，為在港商業銀行人民幣貿易融資提供穩定且成本較低的資金來源）；支持推出債券通項下離岸債券回購業務；積極支持香港推出離岸人民幣國債期貨。在優化金融市場互聯互通方面，將支持債券通債券作為香港金融市場合格擔保品，優化債券通南向通行情況。在提高支付結算便利方面，將加快推動內地與香港快速支付系統跨境互聯互通，支持兩地居民實時辦理跨境匯款，進一步擴大港澳居民代理見證開戶業務參與銀行範圍。（詳見列表）

潘功勝強調，資本市場的繁榮發展是香港國際金融中心的核心理念與基石。人行將與香港金融管理部門協同配合，支持內地和香港資本市場的健康發展，包括支持更多的優質企業到香港上市和發行債券，持續優化、拓展內地與香港在股票、債券、理財、利率互換等領域的互聯互通，深化粵港澳大灣區的金融合作，提高國家外匯儲備在香港的資產配置比例，為香港的金融發展開闢更廣闊的空間。

## 人行夥金管局推六措施 深化兩地金融互聯互通

### 1. 推出金管局人民幣貿易融資流動資金安排：

金管局將推出人民幣貿易融資流動資金安排，為銀行提供穩定及成本較低的資金來源，支持銀行向企業提供人民幣貿易融資服務。該安排總額度為1000億元人民幣，金管局會向銀行提供為期一個月、三個月和六個月的人民幣流動資金，利息將參考在岸利率加上點差。

### 2. 進一步優化擴容「債券通」（南向通）的安排：

金管局和人民銀行共同推動一系列優化擴容措施，包括：  
▶ 延長基礎設施聯網下的結算時間。  
▶ 支持基礎設施開展人民幣、港幣、美元、歐元等多幣種債券結算。  
▶ 後續將擴大合資格境內投資者範圍。

### 3. 發展利用「債券通」（北向通）債券作為抵押品的離岸人民幣回購業務：

金管局支持發展以「債券通」（北向通）債券為抵押品的離岸人民幣回購業務，建立市場化人民幣流動性安排機制，以提升香港作為離岸人民幣業務中心的競爭力。該業務計劃將於近期啟動。

### 4. 利用「債券通」（北向通）債券作為香港場外結算公司（OTCC）的履約抵押品：

金管局、人民銀行和香港證券及期貨事務監察委員會達成一致意見，允許境外投資者使用通過「債券通」（北向通）持有的在岸國債和政策性金融債作為OTCC的衍生品交易履約抵押品。有關詳情將適時作進一步公布。

### 5. 兩地支付便利：

金管局與人民銀行正積極推動落實兩地快速支付系統（即內地的網上支付跨行清算系統（IBPS））與香港的「轉數快」（FPS）的互聯。此互聯將提供全天候（24x7）服務，讓兩地居民可以透過輸入收款方的手機號碼或帳戶號碼，進行即時小額跨境匯款。部分的服務預計最快在今年年中推出，根據實施情況和經驗，有序地逐漸擴展及完善服務，有助推動兩地更廣泛的經濟合作與交流。

### 6. 大灣區金融便利：

金管局歡迎人民銀行新增香港居民代理見證開戶業務參與銀行，為香港居民在內地的消費、生活、出行等方面提供更優質便捷的支持服務。

資料來源：政府新聞處

# 港金融界歡迎人行新舉措

【香港商報訊】記者陳薇報道：人行行長潘功勝昨於亞洲金融論壇表示積極支持香港推出離岸人民幣國債期貨，財經事務及庫務局局長許正宇回應指，將會與內地金融機構溝通，研究推出離岸人民幣國債期貨的時機和形式。

## 許正宇：研人幣國債期貨推出時機及形式

對於人行增強香港離岸人民幣市場等一系列措施，許正宇表示「非常歡迎」。他指，新產品及措施將會提升流量，亦能豐富離岸人民幣市場並提升其流動性。這對做大境外人民幣市場都有積極意義。

「人行從政策層面宣示，對下一步本港推出有關工作有很大幫助，政府與監管機構會一同推動相關措施。」許正宇說，如何用好香港作為國家的國際金融中心以推動整個金融市場發展將成為主軸，讓香港金融專業服務為國家所用，既發展自己，又貢獻國家。

## 金管局：人行新舉措推進香港資本市場

人行公布的新措施包括鼓勵更多內地企業來港上市及發債，並大幅提高國家外匯儲備在港資產配置比例。金管局總裁余偉文回應表示，兩項措施均對香港資本市場，包括債市和股市都是非常大的向前動力。

金管局主管（貨幣市場運作）鄭智雯表示，將推出的人民幣貿易融資流動資金安排1000億元（人民幣，下同），與目前人民幣流動資金安排的400億元，以及一級流動性銀行的安排的200億元並不重疊。她指，銀行利用人民幣貿易融資流動性安排的利率將參考在岸人民幣價格加上點差計算，因銀行認為在岸價格相對離岸價格穩定，可穩定成本，希望可以鼓勵銀行提供人民幣貿易融資服務，同時希望將好處傳導至客戶。

金管局副總裁陳維民表示，將推出的人民幣貿易融資流動資金安排，是在現有短期流動資金安排下

的新突破，且有助實體經濟從事貿易融資活動。

香港證監會表示，香港場外結算公司昨（13日）起接受境外投資者使用在北向債券通下持有的國家財政部及政策銀行在岸債券，作為北向互換通交易履約抵押品，在此安排基礎上已與人民銀行及香港金管局達成共識。

## 使用在岸人幣債券作抵押品備受歡迎

證監會市場監察部執行董事梁仲賢表示，歡迎人民銀行對擴大在岸債券在離岸市場作為抵押品的支持，認為全球機構投資者能夠更有效使用持有的在岸人民幣債券作為非現金抵押品，與場外結算公司清算時，有助進一步降低流動性成本。他認為，新措施將有助加強香港作為全球領先離岸人民幣中心

地位，推進固定資產市場發展。新安排相關細節有待監管機構審核，將適時進一步公布。

港交所（388）亦歡迎人行、港證監及金管局支持境外投資者使用債券通持倉中的在岸國債及政策性金融債，作為港交所旗下香港場外結算公司的衍生品交易履約抵押品。港交所表示，此措施將有效盤活境外投資者在岸債券持倉，增強配置境內人民幣債券意願，進一步推動人民幣國際化。



許正宇（左一）昨日下午在亞洲金融論壇主持第二場主題討論環節，與來自亞洲開發銀行、亞洲基礎設施投資銀行和東盟的講者就「合作：通往共享增長和繁榮之路」作討論。政府新聞處圖片